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9. SINIF

OGRENME SURECI

Veriden Olasiliga

OLASILIK KAVRAMLARI

Onceden sonucu bilinmeyen olaylarin gergeklesme durumlarina iligkin
veri toplama siirecine deney adi verilir. iginde farkli renkte bilyeler
bulunan bir torbadan bir bilyenin gekilmesi ve madeni paranin yazi tura
icin havaya atilmasi islemlerinin her biri matematiksel deneylere birer
ornektir.

Bir deney sonucunda karsilasilabilecek olasi tim durumlarin her birine
cikti (6rnek nokta) denir.

Deney sonucunda elde edilen bitun ¢iktilarin kimesine ise érnek uzay
(6rneklem uzayi) adi verilir ve E ile gosterilir.

Bir E 6rnek uzayinin her bir alt kimesine olay adi verilir.

Bir E 6rnek uzayinin istenen kosullari saglayan alt kimesi disinda
kalan elemanlarinin kiimesine bir olayin timleyeni denir.

Bir deney sonucunda gerceklesmesi mimkin olan tim durumlarin
kimesine kesin olay denir. Kesin olaylarin olasihgi 1'dir.

Bir deney sonucunda gerceklesmesi mimkiin olmayan olaya imkansiz
olay denir. imkansiz olayin olasiligi 0'dir.

Bir E 6rnek uzayindaki A ve B seklindeki iki olayin ortak elemani yoksa
ya da iki olayin ayni anda gergeklesmesi mimkiin degilse bu olaylara
ayrik olaylar denir.

A ve B olaylari ayrik olaylar ise AN B = & olur.

AN B # & ise Ave B olaylari ayrik olmayan olaylardir.

Deney Ciktilar Ornek Uzay
Madeni paranin bir kez _
havaya atilmas Tura (T), Yazi (Y) | E={T, Y}

1 tane madeni paranin 2 kez havaya atilmasi deneyinde
Ornek Uzay : E={(Y,Y), (Y, T), (T, Y), (T, T)}, s(E)=4= 22
Olay : 2 madeni paranin da tura gelmesi

Bir Olayin Tiimleyeni : Madeni paranin iki kez arka arkaya havaya
atilmasi deneyinde en az bir yazi gelme olayinin kiimesi A olmak
lizere, A kiimesinin timleyeni A' = {(T, T)} olur.

Deney Ciktilar Ornek Uzay
Zarin bir kez atilmasi 1,2,3,4,5,6 | E={1,2,3,4,5, 6}
2 tane zarin havaya atilmasi deneyinde
1,1 | 1,2 | 1,3) | (1,4) | (1,5 | (1,6)
@21 | 2,2) | 2,3) | (2,4) | (2,5) | (2,6)
3. 1) | 32 | 33 | 3,4 | (35 | (3,6)
4,1 | 4,2) | 43) | 4,4 | 4,5 | 4,6)
B.1) | 6,2) | 5,3) | (5,4) | (5,5) | (5,6)
6,1) | 6,2) | (6,3) | (6,4) | (6,5) | (6,6)
Ornek Uzay :

E={(1,1), .. (1,6), ... (6, 1), .., (6,6)}, s(E)=236=6
Olay : Zarlarin Ust ylizlerine gelen sayilarin carpiminin tek sayi
olmasi

Kesin Olay : Zarlarin st yizlerine gelen sayilarin toplaminin 1'den
blyuk olmasi

imkansiz Olay : Zarlarin iist yiizlerine gelen sayilarin toplaminin
15 olmasi

Ayrik Olay : iki hilesiz zar ayni anda atildiginda (st yiizlerine gelen
sayilarin carpiminin en ¢ok 2 olmasi olayi ile st ylzlerine gelen
sayllarin toplaminin en az 11 olmasi olayi ayrik olaylardir.
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1. Hilesiz li¢ madeni paranin havaya atilmasi deneyinde
en ¢ok bir tura gelme olayi A kiimesi olmak lizere;

A kiimesini ¥aZ|p eleman sayisini bulunuz
A={T,Y,Y), (Y, T,Y),(Y,Y,T), (Y, Y, Y)}, s(A) =

A-{Ees) Ty (9,37),(33.93

S (A b funor

2. I.  "Ali'nin sabah kahvaltisinda yedigi peynir"

Il. "Marketten alinan sut kutusunun tzerinde yazili
olan bilgiler"

Ill. "Disar ¢cikarken semsiye almayi unutma!"

Yukarida verilen ifadelerden hangileri bir olay belirtir?

L ye _LT_ C’)‘n(.;.'qu \GG\‘/\

O‘(V‘Q/L u %C:J o p[&él‘{l'f
Jakat ST oncal  bir

oloT CLS isqek be|iwdv

Son T ve AL Ol\]«* fge,()'f e

iki zar atma deneyinde zarlarin st yiizlerine gelen
sayllarin toplaminin 12 olmasinda olay sayisi 1'dir.

Il. Bir kisinin manavdan elma, muz ve portakal
arasindan rastgele bir meyve se¢cmesi deneyindeki
olay sayisi 3'tur.

Ill. Dért esit bolmeye ayrilmis ve bélmelerinde
100, 200, 300 ve 400 yazan bir gark iki kez
cevrildiginde ibrenin gosterdigi sayilarin toplaminin
500 olmasi birden ¢ok olay igerir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

I-11-11
T) (6)  (am cljru
A= EQ\W. WMut | f+oif_o2 Q%rq

a)
m) ( oo, uos) (qu 2a5) | GO Qﬁhq

4.

|. Rastgele segcilen bir topun agirhidinin 100 gram
olma olayinda deney top se¢me igidir.

Il. Yaz mevsimine ait aylardan birinin se¢ilmesi
deneyinde ayin numarasinin tek sayi olmasi
olayinda olaya ait ¢ikti Temmuz ayidir.

[ll. Haftanin glinlerinden C ile baglayan ginlerin
yazilmasi deneyinde 6rnek uzay Cuma ve
Cumartesidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

chtey

T)  day
ne_ D(c{t:juAu/‘
]I.) 6Aj——) Kotrron
7.A9 — Tewmvt
8. A4 — Ajwslo?
TC ) Ornd
v’/] l Q/"fl"/‘

C(leo

]a/l

-Lopu/l Qr:l/l 111

(YAansut)

<ﬂ>€éu)

Vv to

l/\ovll—o/]./l —unn
Come Vo Cotarters

A e
i/f/c{ 52 (344/@;)

Bir khl)gldan rastgele kitap se¢cme deneyinde
"roman se¢me" ve "bilim kurgu kitabi se¢me”
olaylari ayrik olmayan olaylardir.

II. Bir kutudan rastgele meyve se¢cme deneyinde
"elma se¢cme" ve "portakal segme" olaylari ayrik
olaylardir.

IIl. Bir iskambil destesinden rastgele bir kart cekme
deneyinde, ¢ekilen kartin hem maca hem de karo
olmasi olayi imkansiz olaydr.

I_"_In‘adelerinden hangileri dogrudur?
) L'Jm(
dzlliy , Dogr-
- ) W\e_,-‘\/p &C\'lM{(“’lV '/_\J(‘k OIOJ
C’l “./‘ }j A
v
Tk by ket he an Mace
L\—LM/\ JLO o

Adr\ t Dlaj

Secelmickir

L)

7“{"’) Q;\:j-f-/\.
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Agac diyagrami bir igslemin mutemel sonuglarinin bir gérintisudar.

AGAG DIYAGRAMI

1 tane madeni paranin 2 kez havaya atilmasi deneyinde agag
diyagrami asagidaki gibidir.

®<:Zg
'0<<:jg

Ornek Uzay : E = {(Y, Y), (Y, T), (T, Y), (T, T)}, S(E) = 4 = 22

1. Bir madeni para ve bir zarin ayni anda atilmasi
deneyindeki agag diyagrami asagidaki gibidir.

BASLA

DO A WON-= OO D OWN =

Yukarida verilen aga¢ diyagraminda
a) Ornek uzayin eleman sayisini bulunuz.

b) Zarin ust ylizeyine gelen sayinin 3 ile tam
béliinmesi olayi A olmak lizere, A kiimesini

a)12 b%aAz':nE(z\'(, 3), (Y, 6), (T, 3), (T, 6)}
a) E =20\ (9,2)(¥3)(3u)(95)(%b) %
(M) (1219 (Tu) (W sHTeH
S(e) =147

D A= G (1.3) (16)]

2. Bir okul takimi iki renkte (mavi ve beyaz), iki boyutta
(cocuk veya yetiskin) ve iki kumas tiiriinde (pamuk veya
polyester) sapka satmaktadir.

Sapka seg¢eneklerinin sayisini bulmak icin bir agag¢

diyagrami ¢izin.
Pamuk

Cocuk <
< Polyester
Mavi
Pamuk
Yetiskin <
Polyester
Pamuk
Gocuk <
Polyester
Beyaz
Pamuk
Yetiskin <
Polyester

Sapka

9. SINIF

OGRENME SURECI

Veriden Olasiliga

3. Bir dondurmacidan degisik dondurma ve sos secgenekleri

asagidaki gibidir.
Kremali dondurma grubu : K = {Sutli, Kakaolu}
Meyveli dondurma grubu : M = {Karadut, Vigne, Limon}

Sos grubu : S = {Cikolata, Bogurtlen}

Cikolata

Karadut <
Bagurtlen
Cikolata
satid Visne <
Bagurtlen
Cikolata
Limon <
Bogurtlen
Cikolata
Karadut <
Bégurtlen
Cikolata
Vigne <
Bogurtlen
Cikolata
Limon <
Bogurtlen

Yukarida verilen aga¢ diyagramina goére, 6rnek uzayin
) eleman sayisini bulunuz.

Divjoq femin

(2, cktiys Jabx
@;/‘u/\u\d«g/ 6/1 gl/c\ce‘
3. lh=12 L\Qb'/ff‘

4. Bir madeni para ve 2 zarin havaya atilmasi deneyinde
) ornek uzayin eleman sayisi kag olur?
%c. Va )Q/‘Q[Q

pofaQL— 2 Q/(E

Dondurma

Kakaolu

A Soj QL-

\‘.Sé 6 SO‘/ o{'k(| C\lt{'"’
Duv& LG 2.6.6=72
e(suvof\
5. A={a,b} ve B={1,2,3} Yerl v

kiimeleri veriliyor.

Bir 6grenci A kiimesinden bir harf ve B kiimesinden bir
rakam segecektir.

Buna gore, 6rnek uzay kag elemanli olur?
s(K)=7
3 (g):j \NC\\‘/\ 22:6

[Ou /u/)uf
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GORELI SIKLIK Ornek
(DENEYSEL OLASILIK) Bir markette igerisinde yesil (Y), mavi (M), kirmizi (K),
Gergek hayatta bir olayin teorik olasiligini hesaplamak genellikle beyaz (B) ve sari (S) bilyeler bulunan bir kavanoz
mimkiin degildir. Bu durumlarda, bir deney yapilir. bulunmaktadir. Bu kavanozdan rastgele bilye cekme deneyleri
yapimistir.
Ele alinan bir deneyde gbézlemlenen ciktilarin tekrar sayisina siklik

(frekans) denir. Sikliklarin toplami, deneyin tekrar sayisina esittir. Asagidaki grafik, gesitli renklerin kag kez cekildigini

Ele alinan bir deneyde gdzlemlenen giktilarin tekrar sayisinin deneyin gOstermektedir.
tekrar sayisina oranina goreli siklik denir. Goreli sikliklarin A Siklik
toplami 1'dir.
. . 50 -
Goreli sikliklar, deneysel olasilik olarak adlandirilir. a5t---f  peeeee--
. 40t--- - --
Ornegin; 35f--- . -
Bir meteoroloji uzmaninin yarin yagmur yagma olasiliginin %90 30¢}--- o ™ " o
oldugunu iddia etmesi.
Bir olayin cok buytk bir deneme sayisi igin goreli sikligi olayin teorik
olasiligi deg@erinin bir gdstergesini verir. Deneme sayisi arttikga, bir
L o . _ " > Bilyeler
olayin goreli siklidi teorik olasilik degerine giderek daha yakin hale 0 v M K B S y
gelir.
Ornegin; v
g Buna gore,

Bir zar 50 kez atildiginda zarin (st ylziine gelen sayilarin sonuglari

asagidaki tabloda gosteriimistir. a) Kavanozdan toplam kag kez bilye ¢ekilmistir.

Sayi Sikhik | Goreli Sikhk
12 b) Yesil bilye gekme olayinin sikligi kagtir?
1 12 —
50
c) Yesil bilye cekme olayinin goreli sikhgi kagtir?
2 8 i
50
3 4 4
50
4 15 g Coziim
a) Kavanozdan toplam
5 5 5—% 50 + 35 + 45 + 40 + 30 = 200 bilye cekilmigtir.
5 6 6 b) Yesil bilye cekme olayinin sikligi 50'dir.
50 I A .50 1
0 c) Yesil bilye gcekme olayinin goreli sikhgi — = —
Toplam 50 0 =9 200 4

Ornegin;

Tarik bir zari 10 kere havaya attiginda zarin Ust ylziine gelen
sonuglar; 1, 4, 3, 3,5, 1, 2, 5, 3 ve 6 olsun. Tarik'in zari havaya 11. kez
attiginda zarin Ust yiiziine bir tek say1 gelme olasihgi teorik olarak

. 1, .
degismez ve E'dw.
Tarik'in zar1 havaya 11. kez attiginda zarin ust yGzune bir tek sayi
gelmesinin deneysel olasiligi daha 6nce yaptigi 10 denemeden 7'si tek

say! oldugundan % olur.
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ORNEK SIMULASYON
I
Asagida yapilacak bir similasyon i¢in 4 esit bolmeli bir cark ve baslangic Gosterge pembe renkte durdu.
tablosu verilmistir. e Bolim sayisi : 4
e Dondirme sayisi : 200

e Simdiye kadar dondiirme sayisi : 200

OEE——
Renk Sayim | Deneysel Olasilik | Teorik Olasilik
© Bolim sayisi: 4 Mavi 42 %21.00 %25.00
® Dondirme sayisi : 0 Pembe 47 %23.5 %25.00
® Simdiye kadar déndiirme sayisi : 0 Gri 53 %26.5 %25.00
Turuncu 58 %29.00 %?25.00
Renk Sayim | Deneysel Olasilik | Teorik Olasilik
Mavi 0 %0 %25
Pembe 0 %0 %25 Gosterge pembe renkte durdu.
Gri 0 %0 %25 ® Boluim sayisi : 4
Turuncu 0 %0 %25 e Dondirme sayisi : 800

. e Simdiye kadar dondiirme sayisi : 1000
Bu cark 6nce 200 kez, daha sonra 800 kez ve en son da 9000 kez

doéndurilerek yapilacak olan similasyonde okun mavi, pembe, gri ve
turuncu renkli bélmeleri kag kez gdsterdigi ve deneysel olasilik ytizdeleri
tablolarda gdsterilecektir. Dondirme sayisi arttikga deneysel olasilik
degerlerinin teorik olasilik dederine yaklastigini gézlemleyiniz.

Teorik Olasilik : Ibre her defasinda 4 rengin herhangi birinde

duracagindan teorik olasilik degeri % yani %25'ir.

Renk Sayim | Deneysel Olasilik | Teorik Olasilik

Mavi 237 %23.7 %25.0
Pembe 230 %23.0 %25.0

Gri 264 %26.4 %25.0
Turuncu 269 %26.9 %25.0

Gosterge mavi renkte durdu.
® Bolim sayisi : 4
e Dondirme sayisi :9000

e Simdiye kadar dondirme sayisi : 10000

Renk Sayim | Deneysel Olasilik | Teorik Olasilik
Mavi 2537 %25.37 %25.00
Pembe 2459 %?24.59 %25.00
Gri 2446 %24.46 %25.00
Turuncu 2558 %25.58 %25.00
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Asagdida GeOGeer programinda kullanilan bir zar atma Frequency W : Siklik

simulasyonu verilmistir. Roll dice - Zar atmak

Asagidaki simiilasyonda bir zar 6nce 200 kez, sonra 1000 kez ve son
olarakta 10000 kez atilarak 1, 2, 3, 4, 5 ve 6 sayilarinin kagar kez geldigi total rolls : Toplam atig
grafiklerin Uzerlerine yazilmistir.

dice =1 :1 zarigin

Ornegin; bir zar atildiginda (st yiiziine gelen sayinin 5 gelme olasiliginin

teorik olasiliginin % = 0,16 oldugunu biliyoruz.

total rolls = 200 Q

42
2 L 31
28 29
1 2 3 4 5 6

Roll dice: |1 L1
dice =1
*—

=
o
o
=}
=}
Py
@
173
@
-

®

total rolls = 1000 Q

Rolldice: L1 | [ |
dice = 1
o—
® 10.000| (Reset 0
total rolls = 10000 f‘
1655 1680 1617 1731 1660 1657

Roll dice: |1 L1

(]
@ 10.000 Reset

dice =1

Zar 200 kez atildiginda 5 gelme olasiligi
yandaki simllasyona goére,
28

=% =014
200

Zar 1000 kez atildiginda 5 gelme olasiligi
yandaki similasyona gore,

ra 0,174
1000

Zar 10000 kez atildiginda 5 gelme olasiligi
yandaki similasyona gore,

Yukaridaki simulasyonlara gére, zarin atiima sayisi arttikga deneysel olasilik degerinin teorik olasilik degerine yaklastigini gérmis olduk.

6
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ORNEK SIMULASYON

Asagida GeQGeer programinda kullanilan bir zar atma

simulasyonu verilmistir.

Asagdidaki similasyonda iki zar 6nce 200 kez, sonra 1000 kez ve son
olarakta 10000 kez atilarak Ust yuzlerine gelen sayilarin toplaminin kagar
kez geldigi grafiklerin Gzerine yazilmistir.

Frequency W : Siklik
Roll dice : Zar atmak

total rolls : Toplam atis

dice =2: 2 zar igin

Ornegin; iki zar atildiginda zarlarin st yiizlerine gelen sayilarin
toplamlarinin 7 olma olasihgi teorik olarak

Tdm Durum : 36 durum
istenen Durum : (1,6),(6,1),(3,4),(4,3),(5,2),(2,5)

6 durum

i:l*=V0,16d|r.
6

36
total rolls = 200 7
36 35
22 21 ;
. 17 18 16 iki zar 200 kez atildiginda toplamlarinin 7 gelme
. 9 9 olasihgr yandaki simulasyona gére,
| 36
. : : : : : : : : : : : —— =0,180
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 200
Rolldice: |1 | [ ] e o PY
dice =2
°
® 10.000] (Reset e O (] 0
Toplam 7 olan zarlardan herhangi birisi
total rolls = 1000 7
178
141 o
102 106
65 T4 8 __ iki zar 1000 kez atildiginda toplamlarinin 7 gelme
36 olasilig1 yandaki similasyona gore,
22 —|
s 0,178
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 1000
Roll dice: |1 e o )
dice =2
°
® 10.000] (Reset e O (] £3
total rolls = 10000 Q
1627
1359 1370
1108 1168
546 il = 611 iki zar 10000 kez atildiginda toplamlarinin 7 gelme
310 255 olasihgi yandaki simulasyona gére,
1627
] y y y y y y y . y y J =1,627
1 2 3) 4 5 6 7 8 9 10 1 12 10000
Rolldice: |1 | [ ] ® o PY
dice =2
°
® 10.000] (Reset @ O (] 0l

Yukaridaki iki zar atilma deneyinde zarlarin st yuzline gelen sayilarin toplamlarinin 7 olma olasiliginda deney sayisi arttikga deneysel olasiligin teorik

olasiliga yaklastigini gérmus olduk.
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Ornek

Bir yayinevi anlagmali oldugu bir matbaadaki verimliligi
degerlendirmek icin 3 deneme yapmis ve bu denemelerde
7 farkh kitabin her birinden 50, 750 ve 6000 adet bastirmistir.

Yaptigi bu denemelerde sirasi ile 4, 54 ve 408 hatali basim
tespit edilmistir. Yayinevi 7 kitap ve 1 hatal kitap icin goreli
siklik grafigini olusturmus fakat disey eksendeki degerleri

girmeyi unutmustur.

Buna gore, asagida verilen grafiklerden hangi grafigin en
yuksek hangi grafigin en dusik deneme sayisina ait oldugunu
bulalim.

l. A Goreli siklik

> Kitap
4. Hatall 6. 7. 8.

. A Goreli siklik

- l — — > Kitap

4, Hatali 6. 7. 8.

Once hatali basilan kitaplarin géreli sikliklarini bulalim.

Cozim

e 50 kitapta 4 kitap hatali ise
Goreli siklik : i = 0,080 olur.
50

e 750 kitapta 54 kitap hatal ise
Goreli siklik : ﬁ = 0,072 olur.
750

e 6000 kitapta 408 kitap hatali ise

Goreli siklik : ﬁ = 0,068 olur.
6000

Grafikte hatali sttunlara odaklanalim.

Her araligi 1 birim olarak dusunursek;

Hatali Hatali Hatali
Yiukseklik Yikseklik Yikseklik
3 birim ile 4 birim 4 birim 4 birim ile 5 birim

arasi (en az) arasi (en ¢ok)

Dolayisiyla goreli sikligi en az olan 0,068 sayisi oldugundan
I. grafik 6000 denemeye, goreli sikhdi en fazla olan
0,080 sayisi oldugundan lll. grafik 50 denemeye ait olabilir.
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(DENEYSEL OLASILIK)

80 kisiye yapilan bir ankette sorulan; "evinizde ka¢ tane
akilh telefon var?" sorusuna verilen cevaplarin sonuglari
asagidaki tabloda verilmistir.

Buna gore, yukaridaki tabloda soru igareti yerine
yazilmasi gereken sayilari bulunuz.

3. Bir paranin diizgiin bir zemine 20 defa atilisinda
5 defa tura, 15 defa yazi gelmistir.

Buna gore, paranin yazi gelme olayinin deneysel

Akilli Telefon Sayisi | Sikhik | Goreli Siklik 3 olasihgr kagtir?
0 10 ? ‘ {5
1 ? ? 2>
2 ? % = 3/L‘ b “u /vr’\\l/
3 12 ?
16 ?

Akilli Telefon Sayisi | Siklik | Goreli Siklik
PR 74 ’\O 4. Asagidaki 5 TL'lik bir madeni paranin yazi ve tura
0 10 3 =% gorselleri gdsterilmistir.
1 1o _ A
! B =
& 2 X =2 =
2 32 = — =3
5 BO S
3 12 3 1z _3
20 0
1
4 —
+ 0 5 16 Tura

o 8O ¢
2. Asagidaki tablo bir tiyatro grubundaki
yaslarinin hangi aralikta oldugunu gostermektedir.

Ug arkadas birer madeni parayi sirayla havaya atip
masaya dusen paranin Ust yizine gelen gorselin yazi-

. tura gelmesi durumuna gore bir tabloya not ediyorlar.
Yas Sikhk Goreli Sikhik
Madeni | Madeni | Madeni
[0-9] 2
Deneme Para 1 Para 2 Para 3 Sonug
[10-19] 6 1 Y T T YTT
[2029] | (5) 2 T T Y TTY
[30-39] (2 3 Y Y T YYT
[40-49] | + 3 4 T Y Y TYY
—T T 5 T T T TTT
) 8. ...
Buna gore, bu gruptan segilen bir 6grencinin yasinin 6 T \ T VT
19'dan biiyuk 40'tan kiigiik olmasinin goreli sikligi 7 T T T T
7 kagtr? 8 T T Y TTY
18 3
9 Y Y Y CXYY )

—f>plem + 5;7&/\0
C e SO%—{C/I
=

1

r

Ug arkadas bu denemeyi 9 kez yaptiklarina gore, YYY
gelmesinin teorik olasiligi, deneysel olasiligindan kag
1 fazladir?
72

_l—g§f(’k D(OS\I\k ng ——%—-Zl—zi-

-
8
A
De/\ejsd O[os-\\]L = 3— (+O‘ol>n[qv4k@
- = 37 balww -

)
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5.
Yazi Tura
Burhan 15 25
Kemal 20 30
Cansu 25 35

Burhan, Kemal ve Cansu adinda ¢ arkadas madeni bir
parayi sirayla 40, 50 ve 60 kez havaya atip gelen
sonuglar not etmiglerdir. Ug arkadasin not ettigi bilgiler
yukarida verilen tablodaki gibidir.

Buan gore, verilen sonuglarin deneysel olasiliklari
hesaplandiginda sonucu teorik olasiligina en yakin
olandan en uzaga olan kisi siralamasini bulunuz.

Cansu-Kemal-Burhan
Yoz, o Me Sy )Jlr’)'/\ AQ/\((/I

@(Qﬁ\, SweSl|
7’ _AS J 2s
uo SO l (%=
- 3, 2= S ( Payclay: 19
g S U7z esiHe i
— LS N LAS‘ S'.o &Q’
12~
—f_@/.ft D(ol‘ - 6 [U{' en
6. d

EE

Sekilde gosterilen rakamlardan birbirinden farkli olacak
sekilde iki tanesi secilecektir.

Secilen iki rakamdan birinin digerinin tam kati olmasi
olayina ait deneyin istatistik yazilimlari yardimiyla
50, 250 ve 6000 tekrarinda an sikliklarin bazilari

asagidaki tabloda verilmistlroqlf 3)(2 6‘) 28) (3 (9>
Teoft
Tekrar sayisi 50 250 | 6000 o
21
Secilen iki rakamdan S
birinin digerinin tam \7— 11 1880
kati olma sikhgi
Secilen iki rakamdan
birinin digerinin tam 33 |2.39] 3120
kati olmama sikhigi
Buna gore, segilen iki rakamdan birinin digerinin
tam kati olma olayina ait deneysel ve teorik olasilik
degerlerinin L{nutlak farklarini hesa{)laymlz. s (,
ca 4 ] N — |2 - AL
50 tekrar icin G _5‘93:_ -5 =\'s 79
250 tekrar icin — o1 ( L S W i P ( (Y l _SH
125 2 2 |7 \zss | TS

2880

6000 tekrar icin — % \ 9
Gowo

-+ =135,

(0]

23 6:8) %
b ooleri

7. Yandaki sekilde 5 farkli
renge boyanmis esit alanl
Pembe daire dilimleri vardir.
100 deneme sonunda ibrenin daire etrafindaki her
turunda hangi renkte durdugunun sayisi asagidaki
tabloda verilmigtir.
Renk Sayi
Sari a b = 1OD-R
Pembe 25 — 22
Mavi b (v
Yesil 30 e il
Turuncu | + 13 O\a s ( e
~ ok Toplam 100 A— = 2o
S [vo
n una gore, sari rengin deneysel olasiligi teorik o \ ur
; olasiliga en yakin olduguna gore, a en az kactir?
S an e Ke " | '
SAV\"C‘ Burb\,/\ «‘9% ’{3(4
2( 1
22 1o
22 9

24 %
Q/O?! (\Iu(‘um ]0/‘
1Gin Q Raop

’? Q(Ulf

8. | Asagidaki tabloda bir gazetecide 4 glin boyunca satilan
:ZVe elde kalan dergi sayilari verilmistir.

p

ol Giin 1 12| 3] 4
EldeKalan | 40 | 60 | 30 | 20 |—s455
Satilan 70 | 50 | 100 | 110

Buna gore, bu gazetecide 5. giin satiilmasi planlanan
toplam dergi sayisinin elde kalmasinin deneysel
5 olasihg kagtir?

16 o+ o+ 1% + 1250 = uBO
elly kol _ {52 = \Sb— olw

4 -I—,//w G 30

So

bolwuv



| AciLmAtemaTik

9. SINIF

OGRENME SURECI

Veriden Olasiliga

TEORIK OLASILIK 1

Her bir ¢iktisinin gergeklesme sansi olan érnek uzay E ve bu 6rnek uzaya ait bir olay A olmak Uzere, A olayinin gerceklesme olasilgi

P(A) ile gosterilir.

A olayinin eleman sayisi s(A)

s(E)

P(A)

Ornek uzayin eleman sayisi

® Bir Aolayinin olma olasiligi; en ¢ok 1 (kesin olay), en az 0 (imkansiz olay) dir.

® 0<PA)<1di

® P(A)+P(A') = 1 oldugundan; P(A') = 1 — P(A) olur.

1. Bir zar havaya atildiginda zarin iist yiziine gelen
sayinin 2'den biiyiik olma olasihg kagtir?

A:% 1,2,3.6, s,s?

L

w|nN

N\N &

2. ki madeni para ayni anda havaya atiliyor.

Buna gore, paralarin farkli gelme olasiligi kagtir?
4T b

1N
L S
2
A
G

1
2
_k_

A t

A 4
2 2 2

l
—
L’L
~ 2
3

) = I/”L buluau r
3. ki zar atilmasi deneyinde list yiizlere gelen sayilarin
1 toplaminin 10 olma olasiligi kagtir?
12

°)S+a4a4 — (49 (6,b) (_$‘S)
= 3 tun_
IaL‘f«:f el /{1}—14 QZ £ m Oéfom

36 fonre

-—

2

4. ki zar atilmasi deneyinde ist yiizlere gelen sayilarin
her ikisinin de ¢ift olmayan asal sayi olma olasiligi

1 kactir?
9

Bteren — 623)@(53) (5,5)

L te
36
=
9

c(u./‘u M tane_

L
36

Tum

.‘:v«lwwf

5. ki zar atilmasi deneyinde iist yiizlerine gelen
sayilarin ¢garpiminin 5 ile tam béliinebilme olasiligi
11 kagtir?

36

Cs G e) (5,3)058,4) Cs,s)(s5,6)
(\(5)(2457C315) CQ(S)(G(I)

éuﬂﬂf“/

/Steqaeq (M1 Srem
Fan v F6 e
(( o [ur
J6

6. Hilesiz i madeni paranin havaya atilmasi deneyinde
1 en ¢ok bir tura gelme olasiligi kagtir?

@_\ \j‘y)( L, Ty) Gy (9,99)
;5(‘°~/U-/\ Q‘w/‘w\/\lﬁ/‘ (5N 040‘2/1-
y Roar d,\/\z W\Jg\ ».L”M

Ctufum qu ¥ ot

GL'W\}I|
2 .2.27

5
5
—~

—

L

L:uluﬂw’.




\CiL MATEMATIK

9. SINIF

OGRENME SURECI

Veriden Olasiliga

TEORIK OLASILIK 2

1. Matematik ve kimya kitaplarinin bulundugu bir 4. Bir kuipin iki yiiziine a harfi, Gi¢ ylziine b harfi ve geriye
kituphanede baska turden bir kitap bulunmamaktadir. kalan bir yuzuine de 1 rakami yazihyor.
Rastgele segilen bir kitabin kimya kitabi olma olasilgi Bu kiip bir kez havaya atildiginda goriilebilen
i’dir 5 Yyuzlerinde 1 rakaminin bulunma olasihgi kagtir?
7 6 4 (‘q((.n.y\w\:/\ \:l 2.¢/ e J&ZW\-L
Kutu.phanedekl toplam matematik kitaplarinin sayisi O (c‘q . l‘j\‘ A o l‘l"(’:‘ Lo
20'dir.
Buna gore, kiitliphanede kag tane kimya kitabi { — TE_ = %— ) (onl~ |L|o\
5 vardir? gorelan
‘Y\O‘L‘“—”‘a\ "L k' L" L ! © l 5. Bir bisiklet magazasinin deposunda sari, mavi ve kirmizi
o lag \lj' — 2 = é?? oler renkli bisikletler bulunmaktadir.
K L ols ~
v Soqus X w1 ~
Ka(’\ — 20 | S X =35 ofur Qj\
o . . X ./}_, _— 3 S. :3_ 1{
By lea Kign bokbe sy X o5 RS
2. 20 6grencinif-bulundugu bir siniftan rastgele segilen bir “lwer
e L2,
ogrecinin erkek olma olasiligr —'tir. . . o
5 Magazadan rastgele segcilen bir bisikletin sari olma
Buna gore, sinifa kag erkek 6grenci daha alinirsa olasiligi l kirmizi olma olasiligi E'dir.
rastgele secilen bir 6grencinin erkek olma olasiligi 2 7
2 olur? 9 2 - % erLuL Buna gore, bu magazanin deposundaki bisikletlerinin
16 3 Ve tekerleklerinin sayisi en az kagtir? A
“ A s "7 37 QK’ ¢ 44
X ol Ja_.rLJL e lolien + AL
Lladess 13 (sl f ey
€ ) Fleadepr 757
204K d EE_\:“ Sori — 4. ,% =1 =
Q‘o/ K(rm%|._', (&19%——: (..‘fﬁ"‘—.
3. Yaren, yeni aldig bilgisayarina giris yaparken kullanmak 6. Asagida kenarlarinin uzunluklari 43 mm ve 8% mm olan
lizere 3 basamakli bir saylyi parola olarak belirleyecektir. dikdortgen seklinde bir karton verilmistir.
Yaren'in 5, 6 ve 9 rakamlarindan herhangi ikisini E
kullanarak olusturacagi bu parolada ayni rakamlar yan @
4
yana olacaktir. 8" mm
Bu karton, kenarlarinin uzunlugu 43 mm olan kare
Parolanizi Giriniz seklindeki es pargalara asagidaki gibi ayrilarak sirasiyla
sari, kirmizi, mavi, yesil ve turuncu renklere boyaniyor.
[ *k* ] Her bir kare sekildeki gibi kesilerek bos bir torbaya
atiliyor.
Beni hatirla
M (v r] - ||
X X %
Buna gore, Yaren'in parola olarak belirleyecegi Bu torbadan rastgele ¢ekilen bir karenin kirmizi kare
1 sayinin 4'e boliinebilen bir say1 olma olasiligi kagtir? 13 olma olasiligi kagtir? s Q V2 6
5  553,955,556,655, 665, 566, (65, 966 64 3 56 =% L
=64y kore
835‘339‘ 688\85('9 FQ__ CUL QJ{L’/
12 éule
6o (\L—» LKz SemIT 2
I2 — > |3 Yee Kinmig,
= ¢ o lur C—— et sy 7 v b\




| AciLmATEmATIK | 9. SINIF

| Veriden Olasihga [EelelzIAN [ AJV]1Tel
TEORIK OLASILIK 3
1. Bir anaokulunda; sari renkli kiiplerden olusan dort 3. Bir hamburgercide et, tavuk, balik olmak lzere Ug¢ gesit
basamakl bir oyuncagin en tst basamaginda bulunan bir hamburger, garnitiir olarak patates ile salata ve igecek
cocuk, sekilde gosterilen ikisi kirmizi ve gl mavi renkli olarakta kola ile meyve suyu bulunmaktadir.

olan minderlerden herhangi birine ulagsmak istemektedir. Hamburgerciye giden Zeynep bir hamburger, bir garnitiir

7.0 ve bir meyve suyu segecektir.

=)

Y

Asagida Zeynep'in tim seceneklerinin gosterildigi bir
agac diyagrami ¢izilmistir.

Z 5' 1

Bu ¢ocuk'ilk Gi¢ adimda, bulundugu kiple ortak ayrita
sahip olan bir basamak asagidaki kiplerden herhangi
birine, son adimda ise bulundugu klple ortak ayrita sahip
olan minderlerden herhangi birine ziplayacaktir.

Buna gore, bu gocugun kirmizi renkli minderlerden
1 birine ulagma olasiligi kagtir?

B T:““ durwm = 9_,')_.1. ')_:Jé

BASLA

A

Ali, Burcu ve Cem isimli U¢ gocuk, isimlerinin bas harfinin
yazil oldugu kuplerin Uzerinde rastgele oturacaktir.

Her kiipun Uzerinde sadece bir gcocuk oturacak ve kimse
ayakta kalmayacaktir.

Buna gore, yalnizca burcunun isminin bas harfinin

1 yazili oldugu kiipiin lizerine oturma olasihg: kagtir?
3 Buna gore, Zeynep'in yemek tepsisinde salata ve

ABC, ACB, BAC BCA, CAB CAA 1 meyve suyubulunma olasihgi kagtir?
6 tim qummwl Tq:‘qel»_ ) 12 C‘ufuMu\/) &qlt/\l%\
&o\l/\l% Co S=A1uncau d“"“""\J‘L S ‘%O‘/\Q'(’V\A‘Q* 15 feen
Bevan A.jfu ‘(-;(:4/\ U{f*’i/‘QL 3&‘”@ Qlf_[e/uq -~ FS)_,:_L
dan: —1(; olur 3 @) | & Q)L(’\W/‘



\CiL MATEMATIK

9. SINIF
Veriden Olasiliga

OGRENME SURECI

Etkinlik

Asagida icerisinde Uzerlerinde 2, 3 ve 6 yazan U¢ tane top
bulunan bir torba ve lzerinde 1, 2, 3 ve 4 yazan diuzgln
dortylzli seklinde bir zar gorseli verilmigtir.

Q
4

oo

Cekilen topun geri atilmasi sartiyla torbadan bir top gekme ve
zarin atilmasi deneyinde topun Uzerindeki sayi ile zarin st
yuzine gelen say! carpilacaktir.

Buna gore,
3.4 =\2

Bu deneyin 6000 kez yapilmasi sonucunda olugacak
dagilimin grafiginin asagidaki gibi olmasi beklenir.

h Stk @02, 2)(2,3) (2
G G2 ) (323)(3
Co 1) (6,2 (L 3)({

Y

234 6 89 \LLG

I.  Denemenin 6rnek uzayi 12 elemanlidir.

A

Deg

> Ciktilar
5 ©

Ill. Yapilan 6000 deneyin siklik tablosu asagidaki gibi

® Ave B ayrik iki olay ise A veya B olayinin olma olasiligi, bu
olaylarin olasiliklarinin toplamidir.
P(A veya B) = P(A U B) olmak Ulzere,
P(A U B) = P(A) + P(B) olur.

P(AU B)

® Ave B ayrik olmayan iki olay ise
P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B) olur.

1. Ave B ayrik iki olay olmak tzere,
P(A)=0.1 P(Au) = 0(A) ¢ P(8) — PCAn B)
P(AUB)=0,2 02 =0\l + X — O

01 olduguna gore, P(B) kagtir?

K:D(l

-
ve

;‘1)—) 3,('\)\3,il
b u)— 6, 12,1824

2. Ave B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak tzere,

P(A)

1

3

P(B) = 1 ve
4

P(AUB) = % dr.

olsun.
Giktilar | 2 | 3 | 4 | 6 | 8 | 9 | 12 | 18 | 24
Siklik | 412 | 544 | 456 @ 450 | 460 | 1125 | 463 | 515 iBuna gdre, P(A N B) kactir?
12
Bu durumda carpimin 6 gelmesinin deneysel olasiligi f (Ao B) = (‘A 't ¢ (B) _VCA/) 6)
teorik olasiligindan 4l8 fazladir. SM ?Ai—' = g— ~+ «T — X
ifadelerinden hangileri dogrudur? DQMP] ”‘P— t ‘(— (") (‘\) @)
' =P
Cevap l/ 6 _ ¢ 3 -
162 3 + X
-11-111 _ - — |\ 'Z (2
6 O o (¢
Goe) P—((D’L — __"4]; - X
- l2¢
b oo X= A o(wf
(2
- 25
o0 s
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9. SINIF

OGRENME SURECI

Veriden Olasiliga

"Veya" BAGLACI IGEREN OLASILIK SORULARI

1. Asagidaki tabloda bir sinifta bulunan erkek ve kiz
ogrencilerden kagar tanesinin gozIUkli veya gozliiksliz

olduklari verilmistir.

Gozliiklii | Gozliiksiiz
Erkek 3 9
Kiz 10 10

Buna gore, siniftan segilen bir 6grencinin kiz 6grenci

23 veya gozliiklii olma olasiligr kactir? 'S tenen 23
% 5;1 RACK
var’
222 l
O (w
22
2. 30 kisilik bir siniftaki 6grencilerin 12'si erkektir. 3 _ -\

Bu siniftaki kIZ‘|—a-:In yarisi ve erkeklerin dortte biri
. . . . “ =
gézIuKIudar. \3 > =)

Buna gore, siniftan rastgele segilen birinin kiz veya
7 gozliikli olma olasilig: kagtir?

=\g )

1 ‘ Glalolds | €lelibsin
Kit 3 3 21
Erw 3 3 3o
= |
()
3. Bir firma mavi, beyaz veya sari renkli silindir veya kip

seklinde oyuncaklar turetmektedir.

Kup seklinde uretilen oyuncak sayisi, silindir seklinde
Uretilen oyuncak sayisinin 2 katidir.

SIiLINDIR SEKLINDEKi OYUNCAKLAR

% |:| Beyaz >2S
low > []san —2| 38
ach b ofsun %40 [ Mavi , (O
KUP SEKLINDEKi OYUNCAKLAR
[ ]Beyaz > 8O
200 — []san B GO
S\sun %40 [ Mavi — 890

Buna gore, liretilen oyuncaklardan rastgele biri
segildiginde bu oyuncagin silindir veya mavi renkli

3 olma olasihgi kagtir? ;S—(-&fv;/\ '\80-(“&1/\0_
5
~dimn durom oo

{30

Ao O

= %[5 Olul/‘

4. ki zar diizglin bir zemine ayni anda atiliyor.

Buna gore, zarlarda list yiize gelen sayilarin en az
birinin 3 veya sayilarin toplaminin 7 olma olasiligi
5 kagtir?
12
G N(3,2)G23)6,6)@3,5)(3,¢)
(A03) (23) Co3) (5030 (e 3) (8 2) (aes)

Cee) (1)
F Stean LS durem
Cem durem 36 fer ol
s
LS _ 5 ol
36 72

5. Bir zar atilmasi deneyinde zarin iist yiiziine gelen
sayinin 4'ten kiigiik bir sayi veya asal say1 olma
olasiligi kagtir?

i('l"-c:‘c‘wsl"?

L3

[ lu e

6.

Portakal, nar ve elma olmak Uzere, 3 cesit taze sikilmig
meyve suyu satan bir isletmede kiiglk, orta ve bliylk boy
olmak Uzere ¢ boy bardak bulunmaktadir.
Asagida tim seceneklerin gosterildigi bir aga¢ diyagrami
verilmigtir.
Portakal
Kiguk Nar

Elma

Portakal
Orta Nar

BASLA

Elma

Portakal
Buyuk Nar

Elma

Buna gore, servis edilen bir meyve suyunun orta
boy elma suyu veya biiyiik boy portakal suyu olma

2 olasilig kagtir? J Q/ufuMQZ/\ 2 < /
9

2 olur

Y




Veriden Olasiliga
' 1 i j — i
Performans Degerlendirme

1. Birtorbada tzerlerinde, 3. Sari, mavi ve kirmizi renkli toplarin bulundugu bir kutudan
rastgele bir top ¢ekilecektir.

5,10, 15, 20, 25, 30, 35, 40

Cekilen topun mavi renkli olma olasiligi E ve sari renkli
sayllari yazan 8 top bulunmaktadir. P 9 5

olma olasiligi %'dir.

Bu torbadan ayni anda Ug top cekiliyor. (— A 2
s N S
K olayi "Cekilen toplar (izerindeki sayilarin toplaminin Kutuda toplam 6 tane kirmizi renkli top vardir. _. A G
3 ile tam bolinmesi" olarak tanimlaniyor. . . . T§ e
Buna gore, kutuda kag¢ tane mavi renkli top vardir?
Buna gore, c
0. A) 15 B) 18 ) 24 D) 30 E) 36
L {520,300 —5 4 plovi §S Lioame X , K
R \/ Mav Sary Vmeg
Il {10,25,40) — A=plen TS [T N . o N
Il {5,25,30) —— ~op o O Laler [V s — e
onciillerinde verilenlerden hangileri K olayinin L . 6 olan SU‘ s o HT_“
(R ~ .
c elemanidir? VGOA MIMJ,L &5
’(",p baluwaw
A) Yalniz | B) Yalniz Il [/@'5 Ilve lll

()0 . L = 2"\ —('o/‘(l"i- VV\D-t/lJl'/
D) Yalniz Il E)IL, lvelll S

x
';. 4. 5'i gri biri turuncu renkli 6 kutu agagida bir 6rnegi
E gosterildigi gibi Ust Uste konulacaktir.
= _
]
=
=
o
-
2. ki zar atilmasi deneyinde iist yiizlere gelen sayilarin
toplaminin 7 olma olasihgi kagtir?
1 1 1 2 5
A) — B) — C)— D) — E) —
) )3 )5 )3 )4
te) (e N (205)C5,2) G,00(4,3)
o Buna gore, turuncu kutunun orta sirada olma olasiligi
1Stere~. G Clu/‘w"’\ kagtir?
B
1 1 2 3 1
+d o rem 26 fere Ao B) 5 C) ¢ D) 5 E) 5
b — 1 ol 2
3¢ ¢ 6
— { h \V«/‘A
3

16



Veriden Olasiliga

. ; I '

Performans Degerlendirme

5. Bir zar atilmasi deneyinde zarin Ust yiiziine gelen 7. Asagida verilen A, B, C ve D metalik kireleri 6zdes ve
sayinin 3'den kiigiik bir sayi veya asal sayi1 gelme farkli sicakliklara sahiptir. Her kiirenin sicakhgi altina
b olasihg kagtir? yazilmigtir. /‘\
1 1 1 2 5 - v -
A) = B) % C) 5 D) % E) <
6 3 2 3 6
A B C D
g A2, 3“«,5((9? -10°C 20 °C 10 °C -12°C
Bu kirelerdenikisi gele secilecek ve termal dengeye
L'\ ulasana kadar temas ettirilecektir.
6 Buna gore, elde edilen termal denge sicakliginin
negatif olmama olasihgi kagtir?
—_ 2

o Lﬁ . (Termal Denge : Iki kiirenin sicakliginin aritmetik
ortalamasina ulagmasidir.)

1 2 2 3 5
A) - B) — C) — D) — E) —
)3 )5 )3 )2 )%

Gloz=) Gropns) (co-12) (2o (a) (29(-12)
Qot-l’&)
,,LD/A_M { s/ufu/ﬂu/)
A sog lor
j —(’6‘__- = Zé O lur.

8. Asagida verilen I. ¢ark 1'den 5'e kadar Il. cark ise 1'den
6'ya kadar numaralandiriimistir.

6. Ave B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak iizere,
1

P(A) = % P(B)= ve

P(ANB) = % dr.

\CiLMATEMATIK

Buna gore, P(A U B) kagtir?

E
NS B2 ol o2 )= 1| 5
()(.Aq:% ) Se_ 9(/\)1 oy ol\nf
PLaudd= P(AY+ 0(B) —plang) 5| 4
o

1,-

- A \
— § + T e 1. gark 1. gark
@ S @ L -
Buna gore, iki gark ayni anda gevrilip ¢arklar
= i_, l()u (\4/1"‘/ durdugunda . ¢arktaki okun gosterdigi sayinin
\2— Il. carktaki okun gosterdigi sayidan buyiik olma
5 olasiligi kagtir?
2 1 3 4 1
A) = B) — C) — D) — E) —
) 5 ) 3 ) 10 ) 15 ) 5
@)
G
(20 (32) IS fenen
Ca ) (2] (ug3d) 10

(s (5210531 (5,4) durem

’_(k;M CL/«/’VM Soe :%Q _(_G/\os__

17 = A



Veriden Olasiliga

1

Performans Degerlendirme

9. Asagidaki tabloda 5 farkl ehliyet kursunun sinav 11.
sonuglari gdsterilmistir. . TAS TAS
A | B | c | D E KAGIT ' KAGIT
Gegen 24 35 20 50 35
MAKAS MAKAS
Kalan 25 40 30 60 45
Ezgi Cinar
Buna gore, yukarida verilen sinav sonuglarinin
deneysel olasiliklari hesaplandiginda hangi kursun "Tas, Kagit, Makas" oyunu, iki veya daha fazla oyuncu
sinavda basarili olma olasilig teorik olasiliga en arasinda oynanan basit bir el oyunudur. Her oyuncu,
yakindir? "tag", "kagit" veya "makas" seceneklerinden birini secer
A ve ayni anda ellerini gosterirler.
A)A B) B c)C D) D E)E )
Buna gore, bu oyunun 5000 kez oynanmasi
da olusan ciktilarin siklik dagiliminin
R A sonucun
fe—‘o a0 L Olash I‘L - > asag@idaki grafiklerden hangisi gibi olmasini
beklersiniz? ¢
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Veriden Olasiliga

Performans Degerlendirme

Bir sinemada A, B ve C filmleri ayni saatte baslamaktadir.

Sinemaya gelen ilk 60 kisiden 25'i A filmini, 20'si B filmini
izlemeyi tercih etmektedir. S YAQ
Buna gore, sinemaya gelen bir kisinin C filmini tercih

etme olasiligi deneysel ve teorik olarak sirasiyla
asagidakilerden hangisinde verilmistir?
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2. Hilesiz bir zar 40 kez atiliyor ve zarin Ust ylziine 1'den :3'

biyuk bir say1 gelme olasiligi deneysel olarak 0,9 <

hesaplaniyor.

Buna gore, 40 atisin kag tanesinde zarin iist yiiziine

c 1 sayisi gelmistir?
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3.

Yukarida gosterilen kip bicimindeki hilesiz zar atiliyor ve
bir yizinin zeminle temas ettigi biliniyor.

Buna gore, zarin A ve B koselerinden yalnizca birinin
zeminle temas etme olasilig: kagtir?

A Kisi sayisi
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o} 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100

Yukarida bir siniftaki 6grencilerin matematik sinavindaki
notlari hakkinda bilgi edinmek igin Not-Kisi sayisi grafigi
verilmigtir.

Ornegin; notu 40-60 araliginda olan 10 édrenci vardir.

Buna gore, siniftan rastgele segilen birinin notunun
20-66-araliginda olma olasilhigi kagtir?
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Performans Degerlendirme

5. Hilesiz bir zarin diizglin bir zemine 20 kez atiliginda Ust 7.
yiuze 2 kez 1,5 kez 2,3 kez 3, 3kez 4, 3 kez 5 ve 4 kez 6
- Gorusilen Kisiler (%) Tercih Sirasi
gelmistir.
.. .. - 37,5 XY,z
Buna gore, zarin iist yliziine ¢ift say1 gelmesi olayinin
B deneysel olasiligi kagtir? 50 X.ZY
12,5 Y)X)Z
2 3 5 3 1 ’
A) — B) — C)— D) — E) —
)5 )5 )8 )8 )3 4,0 Vz.%
25,0 Z, XY °
4.4, 22222, 3,3,3,644,4, 5.5 56,466 160 200
2o c‘a/.ﬂ Im /!, Yukarida verilen tabloda beyaz egya satan X, Y ve Z
\ d)\ sirketlerini degerlendirmek icin yapilan bir arastirmanin
AL s a "f (‘ sonucu verilmigtir. Arastirmada goérisulen Kisiler Ug¢ sirketi
en ¢ok tercih edilenden en az tercih edilene gore
1L 2 L ( L siralamiglardir.
—_ — alunud .,

o S Buna gore, goriisme yapilan kisilerden biri rastgele
secildiginde, bu kisinin Y sirketini, X sirketine tercih
etmis olma olasiligi ylizde kagtir?

6.
A) 16 B) 16,5 C) 20 D) 28,5 E) 32,5
2 1TX2) 34 E
e = 2.5 =325
16 +Y4+\25 =32,
iki kutudan birincisinde Uzerlerine 1, 2 ve 3 yaziimis =
toplar, ikincisinde ise 1, 2, 3 ve 4 yazilmis toplar ; 0fo 31 /
bulunmaktadir. Iki kutudan da birer top gekilecektir. s
Cekilen toplarin tzerlerine yazilmis olan sayilarin = U Ve
toplamlarinin asal say1 olma durumlari incelenecektir. =
Bu deneyin 6000. tekrarinda deneysel olasilik degeri
teorik olasilik degerine esit cikmis ve olusan dagilimin
beklenen grafigi asagida verilmistir.
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4 6000. denemede toplamian Asagidaki tabloda Mart ayinin ilk 24 giiniinde
asal olanlarin siklik tablosu Klﬂ) (3'2) (3;3 )(:‘(, %ag y 9 L
(; gerceklesen hava olaylarinin sayisi verilmigtir.
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o) %_ § _IS 2 e ¥ Buna gore, 25 Mart giiniiniin bulutlu gegmesinin
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Performans Degerlendirme

Bir torbada 1'den 9'a kadar dogal sayilarin yazili oldugu 3.

9 adet kart vardir. Bu torbadan 1 tane kart gekiliyor.

ﬁ cekilen kartin 3'Gn kati olma olasiligi %'t[]r. 23‘6. 33

7&“. Cekilen kartin 5'ten blyiik olma olasihgi g'dur.i(, NN 9}

TV t«'
\flll. Cekilen kartin 11'in kati olma olasihgi 0'dir. 2
Buna gore, gekilen kart ile ilgili yukarida olusabilecek
durumlarin hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

) Lve lll E) Il ve Il

\CiLMATEMATIK

Bir ¢ift zar birlikte atiliyor.

Zarlarin lizerindeki sayilarin toplaminin 4'iin tam kati
olma olasiligi kagtir?

1 11
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Bir halk egitim merkezinde kursa katilan kisilerin
katildiklar kurslar ve katilan Kisilerin cinsiyetleri asagida
bazi kisimlar bos birakilarak gosterilmistir.

A Kursu | B Kursu | Toplam
Erkek 25 L.O 35
Kadin 35 «O %S
Toplam 60 S.O 110

Buna goére, B kursuna katilan kisilerden rastgele biri
segilirse segilen kisinin kadin olma olasiligi kagtir?
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Tuncay

Olcay

Olcay ve Tuncay, 6zdes 8 tane tasi kisi basina en az bir
tane disecek bicimde rastgele paylasarak sekilde drnegi
verildigi gibi birer kule yapacaklardir.

Tuncay'in daha yiiksek kule yapma olasihig: kagtir?
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Sari, yesil ve mor renkli toplarin bulundugu bir kutudan
rastgele bir top gekilecektir.

Cekilen topun sari renkli olma olasihgi % ve mor renkli

1. S
olma olasiligi —'tdr. —
93 \S

Kutuda toplam 24 tane yesil renkli top vardir.

Buna gore, kutuda kag tane mor renkli top vardir?
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Sekilde lira cinsinden etiket fiyatlari altlarinda yazan
4 farkli ¢op kutusundan rastgele 2 tanesi satin alinacaktir.

Olu/‘

8 6

Buna gore, 6denecek ticretin 20 liranin altinda olma
olasiligi kagtir?
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7.

3
Yukarida Uzerlerinde 1l«/§il ve£ sayllari
2 @ 2 2

yazan iki tane 6zdes zar verilmistir.

Buna gore, bu iki zar ayni anda atildiginda zarlarin tist
yiuizlerine gelen sayilarin garpiminin rasyonel olma
olasihgi kagtir?

A)% B)% C)% D)% E)%
¢ é‘)(‘l ‘L') (%n%)
(G.4) (5,3) (% 2)
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Elif abcde
Murat 123 4...... X

Yukarida Can, Elif ve Murat'in yazdigi1 bazi sekil, rakam
ve harfler gosterilmistir.

Can 3 sekil, Elif 5 harf ve Murat bazi rakamlari yazmistir.
Bu kisilerin yazdigi ifadelerden rastgele bir tanesi
segiliyor.

Segilen ifadenin sekil olmama olasiligi %'tir. = Seke\ olps

N} IO- St l\ 3
Buna gore, Murat kac tane rakam yazmistir?
dome bL?
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Performans Degerlendirme

9. 1'den 10'a kadar olan sayilar 10 kart tizerine yazilarak bir
torbaya konuyor.

Mehmet torbadan rastgele bir kart gekerken Elif de elinde
bulunan zari havaya atiyor.

Buna gore, Mehmet'in ¢ektigi kartin lizerinde yazan
sayinin zarin Ust ylziine gelen sayidan daha kiigik
olma olasiligi kagtir?
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10.

Eski Miifredat | Yeni Miifredat
Matematik 5 7
Fizik 3 4

Yukaridaki tablo Gokge'nin elinde bulunan eski ve yeni
mifredat kazanimlarina sahip matematik ve fizik
kitaplarinin sayisini gostermektedir.

Gokee bu kitaplardan rastgele bir tane segtiginde,
sectigi kitabin yeni miifredat fizik kitabi veya eski
miifredat matematik kitabi olma olasihgi kagtir?

3 b lunur
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A) E) o1
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\CiLMATEMATIK
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11.

12.

Sekilde gosterilen 6zdes toplara 1, 2, 3, 4 ve 5 numaralari
yazildiktan sonra bir torbaya atiliyor.

Omer, torbadan rastgele bir top gektikten sonra topun
numarasini kaydedip topu tekrar torbaya atmaktadir.

Omer, bu islemi 40 kez yaptiktan sonra gektigi topun
4 numarali bir top olma olasiliginin deneysel sonucunun
teorik olasilik ile ayni oldugunu géruyor.

Buna gére, Omer kag defa 4 numaral topu gekmistir?

A)5 B)6 8 D)9 A E) 10
‘fesnrlk oloshk < o
Lo S )ou /unu/

Asagida bir dortli priz gosterilmistir.

Bu prize ayni anda Zehra bilgisayarinin sarj fisini,
Hamza telefonunun sarj fisini, Omer ise tabletinin sarj
fisini takacaktir.

Buna gore, ligiiniinde sarj figlerini soldan saga dogru
Zehra, Hamza ve Omer sirasinda yan yana takmis
olma olasiligi kagtir?
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